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ΚΕΙΜΕΝΟ Ι: Κώςτασ Μπαλϊςκασ, «Δε φταύει η δημοκρατύα» 
Ειςαγωγικϐ ςημεύωμα: Ο Κώςτασ Μπαλϊςκασ εύναι φιλϐλογοσ και ςυγγραφϋασ ϋργων για παιδαγωγικϊ και 

λογοτεχνικϊ ζητόματα. Διετϋλεςε ςϑμβουλοσ του Παιδαγωγικοϑ  Ινςτιτοϑτου. Το κεύμενο προϋρχεται απϐ ϊρθρο 

του ςτο εκπαιδευτικϐ περιοδικϐ «Νϋα Παιδεύα». 

 
Επειδό τα πολιτικϊ κϐμματα κι οι ςυνδικαλιςτικϋσ παραφυϊδεσ τουσ ϋχουν οδηγόςει 

πολλϋσ φορϋσ ςτη χρεοκοπύα και ςτον διεθνό διαςυρμϐ των κρατών, οριςμϋνοι επιχειροϑν 

τεχνηϋντωσ να ςτρϋψουν τη δύκαιη οργό των πολιτών εναντύον τησ ύδιασ τησ δημοκρατύασ. 

Λϊθοσ μϋγα με πολϑ επικύνδυνεσ προεκτϊςεισ.    

Για ϐ,τι κακϐ ςυμβαύνει ςε μια χώρα, δε φταύει η δημοκρατύα αλλϊ το ϋλλειμμϊ τησ, οι 

παρεκβϊςεισ τησ, η διαςτρϋβλωςη και η εκμετϊλλευςό  τησ απϐ τουσ επιτόδειουσ (πολιτικοϑσ 

και πολύτεσ) που την απαξιώνουν   και την αναιροϑν, υπονομεϑοντασ ςυςτηματικϊ τουσ 

θεςμοϑσ τησ. 

Η δημοκρατύα παραμϋνει πϊντα το πιο ανθρώπινο, το πιο δύκαιο, το πιο ϋλλογο 

ςϑςτημα πολιτικόσ διακυβϋρνηςησ. Τα βαςικϊ χαρακτηριςτικϊ τησ παρουςιϊζονται ϊπαξ διϊ 

παντϐσ ςτο μϋγιςτο πολιτικϐ μϊθημα, τον «Περικλϋουσ Επιτϊφιο» του Θουκυδύδη. Εύναι το 

πολύτευμα που  προϒποθϋτει πύςτη ςτην αξύα του ανθρώπου και ςτη διϊ τησ παιδεύασ 

βελτύωςό του· που πρεςβεϑει την ιςϐτητα των ανθρώπων και τη ςυμμετοχό    ϐλων ςτο 

πολιτικϐ γύγνεςθαι· που ευνοεύ την ελευθερύα ςτην ϋκφραςη τησ   γνώμησ και ςτη διακύνηςη 

προώϐντων και ιδεών· που βαςύζεται ςτη θϋληςη των πολλών, τησ πλειοψηφύασ.  Αφοϑ το 

πολύτευμα αυτϐ καλεύται δημοκρατύα, θα περύμενε κανεύσ ιδιαύτερη μϋριμνα για την ορθό 

λειτουργύα  του και για την μετϊγγιςη των αρχών του, λϐγω και ϋργω, ώςτε αυτϋσ οι   αρχϋσ να 

γύνουν ςυνεύδηςη ςε ϐλουσ τουσ πολύτεσ.  

Η δημοκρατικό ςυνεύδηςη δε φυτρώνει μϐνη τησ ςτον ϊνθρωπο οϑτε   πϋφτει απϐ τον 

ουρανϐ ςτην κοινωνύα. Διαμορφώνεται καθημερινϊ μϋςα  απϐ δημοκρατικϐ τρϐπο ζωόσ, μϋςα 

απϐ δημοκρατικϋσ διδαχϋσ, πρακτικϋσ, ςυμπεριφορϋσ  των γονϋων, των δαςκϊλων, των 

πολιτικών, των πολιτών, των θεςμών, των νϐμων, των Μ.Μ.Ε. Αν δε ςυμβαύνει αυτϐ, δε  φταύει 

η δημοκρατύα. 

Δε φταύει η δημοκρατύα για τισ πελατειακϋσ ςχϋςεισ τησ κομματικόσ  πρακτικόσ, για την 

ταϑτιςη του κϐμματοσ με το κρϊτοσ, για τισ κομματικϋσ επιλογϋσ ςτισ θϋςεισ ευθϑνησ, για τη 

μη εφαρμογό τησ κεύμενησ νομοθεςύασ, για τη βύα και την αυθαιρεςύα, για την εξαγορϊ 

ςϑγχρονο μαθητικϐ φροντιςτόριο 
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ςυνειδόςεων, για    τη φοροδιαφυγό, για την ϋλλειψη ελϋγχου, για την ανοργανωςιϊ και 

την  ακαταςταςύα, για τη ςπατϊλη δημοςύου χρόματοσ, για τον δϐλο και την απϊτη δε φταύει η 

δημοκρατύα. 

Η δημοκρατύα ϋχει αρχϋσ, κανϐνεσ και νϐμουσ. Τα βαρύδια τησ εύναι οι  ϊνθρωποι. Αν 

διερρϊγη ο κοινωνικϐσ  ιςτϐσ, δε φταύει η δημοκρατύα, αλλϊ οι ϊνθρωποι  (πολιτικού και 

πολύτεσ) που ενδιαφϋρονται μϐνο  για το ςυμφϋρον, τα κϐμματα που ενδιαφϋρονται μϐνο για 

το πολιτικϐ κϐςτοσ, μη λαμβϊνοντασ ϋγκαιρα τα επιβαλλϐμενα μϋτρα και αφόνοντασ 

να  χαλαρώςουν οι αμυντικού μηχανιςμού τησ δημοκρατύασ :  οι νϐμοι και η  εφαρμογό τουσ. 
Περιοδικϐ  «Νϋα Παιδεύα», Τεϑχοσ   136, 

2010 (διαςκευαςμϋνο) 

 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ ΙΙ : Κορνόλιοσ Καςτοριϊδησ, «Αυτονομύα» 
Ο Κορνόλιοσ  Καςτοριϊδησ  υπόρξε  ϋνασ  ςημαντικϐσ  Έλληνασ  φιλϐςοφοσ, οικονομολϐγοσ και ψυχαναλυτόσ, 

που ϋδραςε και δημιοϑργηςε ςτη Γαλλύα. Απϐ  τουσ  ςημαντικϐτερουσ  ςτοχαςτϋσ του 20ου αιώνα, ςυνϋνωςε ςτο 

ϋργο του την πολιτικό, τη φιλοςοφύα και την ψυχανϊλυςη. Αποκλόθηκε «φιλϐςοφοσ τησ αυτονομύασ», υπόρξε 

ςυγγραφϋασ του ςημαντικοϑ βιβλύου «Η φανταςιακό θϋςμιςη τησ κοινωνύασ» και ςυνιδρυτόσ του περιοδικοϑ 

«Σοςιαλιςμϐσ  ό  Βαρβαρϐτητα». Το κεύμενο προϋρχεται απϐ παρουςύαςό του ςτη γαλλικό τηλεϐραςη με τύτλο 

«Οι τϋςςερισ  λϋξεισ: Φανταςύα, Φανταςιακϐ, Δημιουργύα, Αυτονομύα». Ακολουθεύ η αναφορϊ ςτη λϋξη 

«Αυτονομύα». 

 

Υπϊρχει ανθρώπινη ελευθερύα και ςε τι ςυνύςταται; Ελευθερύα δε ςημαύνει να κϊνουμε 

ϐ,τι μασ κατεβαύνει ςτο κεφϊλι, οϑτε, ϐπωσ νϐμιζαν οριςμϋνοι φιλϐςοφοι, να δροϑμε χωρύσ 

κύνητρα. Ελευθερύα ςημαύνει κατ’ αρχϊσ να ϋχουμε διαϑγεια απϋναντι ς’ αυτϐ που 

ςκεφτϐμαςτε και ς’ αυτϐ που κϊνουμε. Μποροϑμε ϐμωσ να εύμαςτε ελεϑθεροι, ϐταν ζοϑμε ςε 

μια κοινωνύα και κϊτω απϐ τον κοινωνικϐ νϐμο; Θα διατυπώςω την απϊντηςη ωσ εξόσ: 

Μπορώ να εύμαι ελεϑθεροσ, εφϐςον ςυμμετϋχω ςτη διαμϐρφωςη αυτοϑ του νϐμου, εφϐςον 

αποφαςύζω ιςϐτιμα μαζύ με τουσ ϊλλουσ για τη δημιουργύα αυτοϑ του νϐμου και, τϋλοσ, 

εφϐςον εύμαι ςϑμφωνοσ με τον τρϐπο που ο νϐμοσ αυτϐσ θεςμύςτηκε. Για πολϑ μεγϊλο 

διϊςτημα οι ανθρώπινεσ κοινωνύεσ πύςτευαν ϐτι τουσ νϐμουσ και τουσ θεςμοϑσ τουσ δεν τουσ 

εύχαν δημιουργόςει οι ύδιεσ. Αλλϊ τϐτε ποιοσ; Οι θεού, ο Θεϐσ, οι πρϐγονοι. Σε τϋτοιεσ ςυνθόκεσ 

αυτού οι νϐμοι και οι θεςμού προφανώσ θεωροϑνται ιερού. Αδϑνατον να τουσ αμφιςβητόςει 

κανεύσ. Πώσ εύναι δυνατϐν να πω ϐτι ο νϐμοσ που τον ϋχει δώςει ο Θεϐσ (αν ο Θεϐσ εύναι η πηγό 

κϊθε δικαύου) εύναι ϊδικοσ; 

Σε μιαν τϋτοια κοινωνύα, που θα την αποκαλϋςουμε ετερϐνομη -επειδό εύναι υπϐδουλη 

ςτουσ δικοϑσ τησ θεςμοϑσ- τα ύδια τα ϊτομα εύναι ετερϐνομα. Δεν μποροϑν να ςκεφτοϑν μϐνα 

τουσ, εκτϐσ απϐ τελεύωσ τετριμμϋνα και δευτερεϑοντα θϋματα. Δεν μποροϑν να ελϋγξουν 

κριτικϊ τη ςυμπεριφορϊ τουσ. Δεν μποροϑν να κρύνουν τι εύναι καλϐ και τι κακϐ, τι εύναι δύκαιο 

και τι ϊδικο, τι εύναι αληθϋσ και τι ψευδϋσ. Αυτό όταν η μούρα τησ κοινωνύασ επύ χιλιετύεσ. 

Κϊποια ςτιγμό ϐμωσ ϋγινε μια ιςτορικό ρόξη, η οπούα ϊλλαξε την κατϊςταςη των πραγμϊτων. 

Η ρόξη αυτό παρατηρεύται για πρώτη φορϊ ςτην Αρχαύα Ελλϊδα (ςτισ πϐλεισ που 

δημιοϑργηςαν τη δημοκρατύα και τη φιλοςοφύα) και μετϊ, αφοϑ μεςολϊβηςαν εύκοςι αιώνεσ 

ϋκλειψησ, ξαναξεκύνηςε για δεϑτερη φορϊ ςτη Δυτικό Ευρώπη (με την Αναγϋννηςη, τον 

Διαφωτιςμϐ, το μεγϊλο δημοκρατικϐ κύνημα χειραφϋτηςησ, το εργατικϐ κύνημα κ.λπ.). Αυτϊ τα 
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κινόματα -με το πρϐταγμα τησ αυτονομύασ- δημιοϑργηςαν τισ κϊποιεσ ελευθερύεσ που διαθϋτει 

η κοινωνύα, ςτην οπούα ζοϑμε. Όμωσ το πρϐταγμα τησ αυτονομύασ, το οπούο ϋφθαςε ςτο 

κορϑφωμα του ανϊμεςα ςτο 1750 και το 1950, επύ του παρϐντοσ μοιϊζει να εύναι 

εξουδετερωμϋνο. Σόμερα ζοϑμε ςε μια κοινωνύα, ςτην οπούα η απϊθεια, ο κυνιςμϐσ και η 

ανευθυνϐτητα ολοϋνα επεκτεύνονται. Το κύνημα τησ αυτονομύασ πρϋπει να ξαναξεκινόςει και 

να προςπαθόςει να εγκαθιδρϑςει μιαν αληθινό δημοκρατύα. Μια δημοκρατύα ϐπου ϐλοι θα 

ςυμμετϋχουν ςτη ρϑθμιςη και τον καθοριςμϐ των κοινωνικών δραςτηριοτότων. Και αυτϐ 

εύναι το μϐνο πολιτικϐ πρϐταγμα, για το οπούο αξύζει τον κϐπο να εργαςτοϑμε και να 

αγωνιςτοϑμε. 
www.toperiodiko.gr 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ III : Μπϋρτολτ Μπρεχτ, «Το κϊψιμο των βιβλύων1» 
Ο  Μπϋρτολτ Μπρεχτ όταν Γερμανϐσ δραματουργϐσ, ςκηνοθϋτησ και ποιητόσ του 20οϑ αιώνα. Θεωρεύται ο 

πατϋρασ του «επικοϑ θεϊτρου» ςτη Γερμανύα.  

 

 

Όταν διαταγό ϋβγαλε το καθεςτώσ να καοϑνε 

ςε δημϐςιεσ πλατεύεσ τα βιβλύα που 

περικλεύουν ιδϋεσ ανατρεπτικϋσ, 

κι απϐ παντοϑ κεντρύζανε τα βϐδια 

να ςϋρνουν κϊρα ολϐκληρα 

με βιβλύα για την πυρϊ, ϋνασ εξοριςμϋνοσ 

ποιητόσ, ϋνασ απϐ τουσ καλϑτερουσ, 

διαβϊζοντασ των βιβλύων τον κατϊλογο, 

με φρύκη διϋκρινε πωσ τα δικϊ του 

τα εύχαν ξεχϊςει. Χύμηξε ςτο γραφεύο του 

με τισ φτεροϑγεσ τησ οργόσ, κι ϋγραψε ςτουσ τυρϊννουσ ϋνα γρϊμμα: 

«Κϊψτε με!» ϋγραφε με πϋνα ακρϊτητη, «κϊψτε με! 

Μ’ αφόςατε ϋξω! Δεν μπορεύτε να μου το κϊνετε αυτϐ, εμϋνα! 

Την αλόθεια δεν ϋγραφα πϊντα ςτα βιβλύα μου; Και τώρα 

Μου φερνϐςαςτε ςα να ’μαι ψεϑτησ. Σασ διατϊζω τώρα: 

Κϊψτε με!» 
Μπϋρτολτ Μπρεχτ, «Ποιόματα», 1938, 

μτφρ. Μϊριοσ Πλωρύτησ, εκδ. θεμϋλιο, 2000 
 

 

 

 

 

1 10 ΜαϏου 1933: την ημϋρα αυτό οι Ναζύ ϋκαψαν 25.000 τύτλουσ βιβλύων «Εβραύων», «Κομμουνιςτών» και 

«Αναρχικών» ςυγγραφϋων. Στο Βερολύνο περύπου 40.000 ϊτομα ςυγκεντρώθηκαν ςτην Πλατεύα Κρατικόσ 

Όπερασ, με παρελϊςεισ απϐ διϊφορα ςημεύα τησ πϐλησ. 
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ΘΕΜΑ Α 
Α1.  Να παρουςιϊςετε ςυνοπτικϊ το περιεχϐμενο των τριών τελευταύων παραγρϊφων   του 

Κειμϋνου Ι  ς’ ϋνα κεύμενο 60 – 70 λϋξεων. 

Μονϊδεσ 15 

 

ΘΕΜΑ Β 
Β1. Σε καθϋναν απϐ τουσ παρακϊτω ιςχυριςμοϑσ να δώςετε τον χαρακτηριςμϐ «Σωςτό» ό 

«Λϊθοσ» με βϊςη το Κεύμενο Ι.  

α. Τα πολιτικϊ κϐμματα, ϊρα κατ’ επϋκταςη η δημοκρατύα, ευθϑνονται για τη χρεοκοπύα 

των κρατών. 

β. Ο Θουκυδύδησ ϐριςε τα βαςικϊ χαρακτηριςτικϊ του δημοκρατικοϑ πολιτεϑματοσ, τα 

οπούα ιςχϑουν μϋχρι ςόμερα. 

γ. Η δημοκρατικό ςυνεύδηςη εύναι ϋμφυτη ςε κϊθε ϊνθρωπο. 

δ. Η δημοκρατύα ευθϑνεται για τισ πελατειακϋσ ςχϋςεισ τησ κομματικόσ πρακτικόσ.  

ε. Τα βαρύδια τησ δημοκρατύασ εύναι οι ϊνθρωποι, οπϐτε αυτού ευθϑνονται για τη 

χαλϊρωςη των αμυντικών μηχανιςμών τησ. 

Μονϊδεσ 10 

 

Β2.  α.  Για ποιουσ λϐγουσ οι περιςςϐτερεσ κοινωνύεσ, κατϊ τον Καςτοριϊδη (Κεύμενο ΙΙ), εύναι 

ετερϐνομεσ. Ποια η διαφορϊ τουσ με μια αυτϐνομη κοινωνύα; Να απαντόςετε ςε μύα 

παρϊγραφο 60-70 λϋξεων. (Μονϊδεσ 5) 

 

         β. Ο ςυγγραφϋασ ςτην τρύτη παρϊγραφο του Κειμϋνου Ι προςπαθεύ να πεύςει τον 

αναγνώςτη  ϐτι η δημοκρατύα παραμϋνει πϊντα το πιο ανθρώπινο, δύκαιο και ϋλλογο ςϑςτημα 

πολιτικόσ διακυβϋρνηςησ. Να εντοπύςετε δϑο μϋςα πειθοϑσ και τρεισ γλωςςικοϑσ δεύκτεσ που 

προωθοϑν αυτό του την πρϐθεςη, καταγρϊφοντασ τα αντύςτοιχα χωρύα. (Μονϊδεσ 4+6= 10)   

         
Μονϊδεσ 15 

 
Β3.  α. «Υπάρχει ανθρώπινη ελευθερία και ςε τι ςυνίςταται;»  Να εξετϊςετε τη 
λειτουργύα του ερωτόματοσ (Κεύμενο ΙΙ) ωσ προσ την οργϊνωςη του κειμϋνου και ωσ προσ 
την αντύδραςη του αναγνώςτη. (Μονϊδεσ 5 )   
 

         β. Να ςχολιϊςετε τη χρόςη του αςϑνδετου ςχόματοσ ςτην πϋμπτη παρϊγραφο του 

Κειμϋνου Ι: «Δε φταίει … η δημοκρατία». (Μονϊδεσ 5) 

 

         γ. Να γρϊψετε απϐ ϋνα νϋο ςϑνθετο ουςιαςτικϐ απϐ το β’ ςυνθετικϐ των παρακϊτω 

λϋξεων του Κειμϋνου Ι: παραφυϊδεσ, ϋλλειμμα, ςυμμετοχό, αυθαιρεςύα, ςυμφϋρον 

(Μονϊδεσ 5) 

Μονϊδεσ 15 
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ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Να παρουςιϊςετε τη ςυναιςθηματικό κατϊςταςη του όρωα, ϐπωσ αυτό εμφανύζεται ςτο 

πούημα (Κεύμενο ΙΙΙ). Να ςτηρύξετε την απϊντηςό ςασ ςε τρεισ (3) κειμενικοϑσ δεύκτεσ (150-

200 λϋξεισ). 

 Μονϊδεσ 15 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Στο Κεύμενο Ι παρουςιϊζεται η ϊποψη: «Για ό,τι κακό ςυμβαίνει ςε μια χώρα, δε 

φταίει η δημοκρατία αλλά το    έλλειμμά τησ, οι παρεκβάςεισ τησ, η διαςτρέβλωςη και η 

εκμετάλλευςή  τησ από τουσ επιτήδειουσ (πολιτικούσ και πολίτεσ) που την 

απαξιώνουν   και την αναιρούν, υπονομεύοντασ ςυςτηματικά τουσ θεςμούσ τησ». 

Συμφωνεύτε με τη θϋςη αυτό ό διαφωνεύτε; Να τεκμηριώςετε την απϊντηςό ςασ και να 

αναφερθεύτε ςτουσ τρϐπουσ με τουσ οπούουσ το ςχολεύο μπορεύ να καλλιεργόςει δημοκρατικό 

ςυνεύδηςη ςτουσ νϋουσ. Η απϊντηςό ςασ ςτα δϑο ζητοϑμενα να ϋχει τη μορφό ϊρθρου (350-

400 λϋξεισ), που θα αναρτόςετε ςτην ιςτοςελύδα του ςχολεύου ςασ. Να αξιοποιόςετε 

δημιουργικϊ τισ πληροφορύεσ του κειμϋνου αναφορϊσ.  

Μονϊδεσ 30 

 

 

 

 

Ευχόμαςτε Επιτυχύα!!! 


